"冲锋陷阵"的哥哥们

按

退役军人是重要的人力资源,是建设中国特色 社会主义的重要力量。无论是乡村振兴、创新创业, 还是基层治理、志愿服务,到处都有退役军人的身

炎陵县退役军人陈庭剑,带领当地28户种植黄

桃,全部脱贫致富,被誉为"黄桃哥":茶陵县退役军人 郭伟平,从长远村到居委会,再到红旗村,在10年时间 内担任不同村(居委会)的"领头雁"。攸县退役军人文 寿乐,百余场演讲遍及攸县多个街道、乡镇,巧妙化解 基层多个纠纷,被誉为"宣传员";醴陵退役军人李学

文, 丰动放弃军转干部指令性安置机会, 与其它退役 军人组团回乡发展特色种养殖业,成为带领村民共同 富裕的"排头兵"; 渌口区刘重任因病残退役, 没有选 择"躺平",回乡打造省级就业扶贫基地,吸纳残疾人、 贫困户、退伍军人就业,是名副其实的"励志哥"。

军装在身,他们保家卫国;脱下戎装,他们为民 造福。退役不褪色,退役军人们在不同的岗位,永怀 赤子之心,冲锋陷阵,披荆斩棘。今天是八一建军节, 在这个特别的日子里,本报策划推出《"冲锋陷阵"的 哥哥们》重大报道,向军人们致敬!



株洲日报全媒体记者/黎世伟 通讯员/张和生 罗朝阳

盛夏,是炎陵县策源乡荣塘村陈运辉家最忙 碌的时节。7月30日一早,他带领家人来到基地采 摘黄桃、选果、装箱,然后交给快递公司寄给客户。 靠着10亩黄桃,仅仅几年时间,他家顺利脱贫了。

说起陈运辉家的发展,他说还得感谢本村退伍 军人陈庭剑。靠着种植黄桃,6年来,陈庭剑不仅自

陈庭剑(右)指导村民剪枝。受访者 供图

"黄桃哥"陈庭剑:携手种植奔富路

己发家致富,还带领当地28户村民走上致富路。 1993年,怀着对军人的憧憬,高中毕业的陈庭剑

去当兵,被分到株洲军分区警卫班工作。1996年,他退 伍后,在石峰区白石港建材市场经营一家灯饰店。 2017年,他返乡开垦荒山种植黄桃15亩。那段

日子,他一头扎进家乡泥土里,在黄桃园里辛苦忙 碌。尝遍创业的酸甜苦辣后,终于苦尽甘来,他家的 黄桃基地喜获丰收,亩均纯收入近万元。

尝到甜头的他决定带领乡亲们一起种植,陈

石明、陈运辉、陈俊等村民纷纷跟上。陈庭剑主动 帮他们科学选址,送苗送肥,还经常到他们的黄 桃园走走,进行技术指导。黄桃成熟后,他还利用 自己的人脉和渠道,帮助村民销售。

在他的带领下,很多村民甩掉穷帽,奔上致 富路。陈石明家原本困难,陈庭剑鼓励他种植黄 桃,经过几年发展,面积已发展到8亩,他家因此 脱贫致富。如今的陈石明又投资30多万元,建起 一个年出栏近百头的养猪场,家里年增收入8万

多元。目前,陈石明家买起了两台车子,其中一台 小轿车,一台小货车,眼下还正筹建新楼房,成为

根据当地黄桃产业的发展状况,陈庭剑又在 战友建议下,成立黄桃种植专业合作社,采用"合 作社+基地+农户"运作模式,统一种植管理、统一 技术标准、统一销售,并推行规范化种植。

如今,他们的合作社黄桃种植面积180多亩, 带动种植户28户,村民们过上富裕的生活。

"领头雁"郭伟平:大事难事勇担当

株洲日报全媒体记者/陈洲平 通讯员/阳童 唐绿红

7月29日中午, 骄阳似火, 茶陵县马江镇红 旗村党总支书记郭伟平却没有休息,却在村里芙 蓉小学项目工地上忙碌。

从长远村(现合并为红旗村)到马江镇居委 会,再到红旗村,10年时间,郭伟平三次被委以重 任,担任不同村(居委会)的"领头雁"。做事认真、 一身正气,是村民们对他的一致评价,这也是三年 军旅生涯在他骨子里刻上的印记。

今年46岁的郭伟平,高中毕业后应征入伍,

在天津当兵三年。1999年12月退役后,他被分配 到茶陵县供销联社。2000年,由于供销联社改制, 他前往深圳务工,跑过工地、打过小工,后来成功 经营旅店、饭店,事业终有起色。

2008年,马江居委会市场秩序混乱,常常交 通拥堵,垃圾遍地,让周边居民苦不堪言。马江镇 里强化城管队伍管理,一些老党员致电郭伟平, 希望他回来担任城管队长。

"虽然收入少,但能服务乡亲,还能照顾家 人,我没多犹豫,处理好深圳的事务后,很快返

上任后,郭伟平主抓集镇市场秩序管理,遇

到"难缠"对象不妥协,处理问题刚柔并济,帮助 商贩清理垃圾,市场环境焕然一新,周边百姓纷 纷对他竖起大拇指。

2011年,长远村换届,新一届村支两委班子面临一 项重要任务——茶陵经开区三园区建设征地。

谁能担起重任?办事公正、雷厉风行的郭 伟平,成为马江镇党委、政府的首选人。这一 年,他成功当选长远村党支部书记。

刚上任的郭伟平并不被村支两委班子成员 信任,特别是他做事格外讲规矩的风格,让一些 老村支两委成员不习惯,他用自己的坚持和坚 守,很快取得了大家的认可。

人心齐,泰山移。在郭伟平带动下,长远村按 时完成了征地任务。

2017年,茶陵县合并行政村,郭伟平被委以 重任,担任马江镇居委会党支部书记。

2020年,由于茶陵县电子信息产业园等项 目实施,红旗村再次迎来征地项目,同时镇农贸 市场、芙蓉小学等工程相继落户该村。郭伟平再 次被委以重任,担任红旗村党委书记。

'郭书记既是我的领导,也是我的老班长,更 是我工作中的好战友。他退伍不褪色,政治过硬, 作风扎实。"说起郭伟平,红旗村党委副书记郭孟 凯不停地点赞。

郭伟平(左)探望红旗村老党员。受访者 供图





株洲日报全媒体记者/陈驰

7月29日上午,家住攸县联星街道的文寿乐 坐在堂屋里,边做笔记,边思考着如何给学生们 讲好红色故事,虽距离开学尚有一段时间,文寿 乐却早早接到多个学校邀请。

或是因为当过兵,丝毫看不出文寿乐年近七旬,站 姿笔直,精神抖擞。他说话的声音不大,却异常有感染力 与亲和力,这得益于在部队时长期从事思想政治工作。

1985年,文寿乐退伍,放弃了长沙、株洲等地 更好的工作安排,回到老家攸县,在企业工作

好友添加有上限,只能建立群聊,20多个微信群常有 消息要回复,也是文寿乐每天的工作之一。 除了演讲,文寿乐还经常帮助遇到困难的村民

"只要邀请我,我一定会去。"文寿乐说,他演讲不

打开文寿乐的微信,好友已经4000余人,由于有

看规模大小,也不看场地,有时在数百人的大会场,有

时在十多人的田坎边。十多年来,他先后演讲200余

场,遍布攸县各个乡镇、街道,因此结识了许多朋友。

助力基层构建和谐良好的环境。

2008年退休后,如何发挥余热,文寿乐决定整理 好素材,去讲好军队故事、红色故事、文明新风等,

"宣传员"文寿乐:发挥余热讲故事

今年62岁的老徐,就是其中之一,老徐在退 休后抱怨待遇不公,一心想要上访,在文寿乐了解 情况后,带至相关部门翻阅资料,与工作人员一起 耐心解释,才打消了老徐的疑虑。

"许多都是鸡毛蒜皮的小事,像村里建屋场, 要占地修路,涉及到个人利益发生冲突,我只能 拉开他们,分开劝解。"文寿乐说,在乡村宣讲要 通俗易懂,劝解开导也是一样,大家庭都建设不

好,小家庭哪有好日子过! 记不太清处理过多少小纠纷, 文寿乐说但这 几年是越来越少了,没事的时候,他喜欢坐车去 各地的"门前三小"溜达,在小广场上,给休憩的 农户和村里的孩童讲故事,亦或是听别人讲述。

"老一辈用鲜血换来安宁,接下来靠你们。你 们即将前往乡镇街道任职,对待百姓的诉求要耐 心、和气。"今年6月中旬,在攸县中青干部培训 班上,文寿乐对76名培训干部说。

眼下,不少社区、村委的年轻干部们,在遇到烦恼 或是受气后,总喜欢找"老哥"解闷,文寿乐会备好茶 水,静静攀谈。他说,不管是退伍还是退休,他永远不 会颓废,将更多"正能量"带到基层,是他正想做的事。

"排头兵"李学文:逐梦乡村展风采

株洲日报全媒体记者/刘毅 通讯员/路露

驱车沿东城大道来到醴陵市左权镇油田村, 稻浪翻滚,果蔬飘香。一块上书"军人决战岂止在 战场"字样的广告牌矗立在田间,这里便是株洲 青莲生态休闲农业有限责任公司(以下简称青莲 农业)的种植基地。

2016年,他告别21年的军旅生活,回乡创 业,成立青莲农业,发展特色种养殖业,带领村民

穿上军装,李学文保家卫国,把宝贵青春献

给国防事业;脱下军装,他本色不变,在"第二战 场"划下精彩航线。

见到李学文时,他刚从田中回来,皮肤黝黑, 汗水湿透衣背。他被评为"湖南省模范退役军人" "醴陵市十佳最美退役军人就业创业标兵"。

1995年,李学文报名参军,曾在南京、北京等 地服役,先后4次荣立三等功,军营生活磨砺出 钢铁船坚毅品格。

2016年,李学文放弃军转干部指令性安置机 会,回乡创业。"每次从部队回家探亲休假,看到 大片农田荒废,很心痛。"李学文直言不讳,自己 从小对土地有一份特殊的感情,别人都想跳出 "农门"到城市生活,可他决意回农村。

说干就干。李学文带领5名退役军人创办青 莲农业,自筹资金500余万元,流转土地1700余 亩,采取"公司+合作社+农户"的模式,种植水稻、 蔬果,建设生猪养殖基地、垂钓基地,发展农家 乐,让小山村焕发勃勃生机。

然而创业路上的艰辛和孤独,只有自己知道。 不过,军人出身的他从不服输,也不向困难 低头,坚定信念追诼梦想。

翻地、平整、施肥、撒种……李学文亲力亲为, 带领团队一起干。晚上又挑灯夜读,自学农业方面 知识和种养殖技术。

一年多时间,李学文人瘦了,但军人的本色 始终不变。功夫不负有心人,辛勤耕耘的土地换 得五谷丰登、瓜果飘香,李学文也渐渐地赢得了 村民的信任。

目前,"青莲农业"包括有机水稻种植基地 1300余亩,莲藕种植及莲藕套养龙虾基地170余 亩,露天蔬菜种植基地100余亩,生猪养殖基地年 出栏600余头。这些年,还先后吸收16名退役军人 共同创业,带动30余名村民就业。

"我是一名退伍军人,一人富起来不算富,要带 动大家共同致富。"李学文说,决定继续和战友当好 乡村振兴"排头兵",展示新时代退役军人的风采。





刘重任杳看鱼苗 株洲日报全媒体记者/邹怡敏 摄

株洲日报全媒体记者/邹怡敏

通讯员/胡蓉

7月26日,渌口区南洲镇马家湾村一处钢结 构大棚内,几十个蓝色圆池整齐排列,加州鲈鱼 在池内欢快游弋。"这是去年底建成的高密度养

鱼池,大棚是恒温的,鱼儿一年四季可产出。"正 在查看鱼苗的刘重任告诉记者,今年他有一个 小目标,就是通过"提档升级"养鱼的装备和方

法,带动更多村民增收。 数年前,因病残退役军人刘重任回到家乡, 和父亲一起创办南烟岩理种养殖专业合作社, 吸纳困难群体就业,成为当地脱贫攻坚与乡村

2012年,因病残退役的刘重任原本可以进行政 策性安置,但回家没多久,患有肾病综合症的他病情 逐渐严重,差点转为尿毒症。为了治病,他四处求医, 错过了安置,好在经过治疗,身体康复了。

2017年,25岁的刘重任开始投身农业。然 而,创业不易,他干过绿化行道树种植,也尝试过 茶园养鸡,均以失败告终。

部队生活的磨练,让刘重任养成坚毅、自强 的品格,面对挫折不轻言放弃。他一边积极参加 技能培训,一边向科研院校寻求助力。在专家教 授指导下,刘重任在南洲镇建起茶园、油茶基 地、鱼苗养殖基地、青蛙基地等800余亩;在龙 潭镇建起黄精种植基地、油茶苗繁育基地500 余亩,合作社获评"湖南省示范合作社"、渌口区 农业产业化龙头企业,刘重任成功入选全国"青

马工程"农村班学员。

刘重任热心公益,去年疫情期间,他自掏腰 包给区派驻无物业小区值守的200多名工作人 员送冰4吨降温,并向马家湾村、紫云村捐赠口 罩、酒精等抗疫物资。

"励志哥"刘重任:心有重任扶残弱

马家湾村的易专政,其妻患有精神疾病,两个女 儿在读书,前些年被列为建档立卡贫困户。刘重任了 解情况后,不仅吸纳易专政到基地务工,还将一口鱼 塘免租金给他放鱼管理,利润也归他所有。此后,易专

"不少乡亲因病因残家庭条件困难,既需要

纳劳动力就业时,刘重任总是向残疾人家庭、条 件困难家庭倾斜,110多个就业劳动力中,已签合 同的残疾人及其家属、防返贫监测对象有40多 个。刘重任还为符合条件的人员购买了养老保 险、意外保险,并吸纳4名退伍军人担任管理岗

